

EL SEMBRADOR

La evolución del elocuente tribuno Rodríguez Valdés al partido conservador y la demostración de justicia que este partido ha hecho a sus condiciones excepcionales, han merecido a Sileno los más acerbos juicios.

Encontramos explicable nosotros la decepción producida y si algo observamos fuera de la acepción radical, es que no se le niegan por completo las aptitudes oratorias y el claro juicio de que siempre dió muestras el diputado lorquino.

Estamos ya muy acostumbrados a la manera de enjuiciar de los elementos de la izquierda y cuando alguien deja de favorecer sus intenciones, o no se amolda al patrón que ellos tan liberalmente imponen, ya no se le reconocen ni condiciones ni aptitudes, ni posibilidad de adquirirlas. Por eso señalamos como cosa excepcional el que no se haya confirmado la regla general en el caso presente.

Bien es verdad que de haberlo intentado, aquí, donde todos sabemos el por qué de las cosas, y los procedimientos en uso, de hacerlo así no hubiera sido pequeña la rechifla en que Sileno hubiera incurrido.

Muchas veces, cuando se leen ciertos despropósitos, aun conociendo uno todo lo que se agita en el fondo de esas campañas, nos preguntamos cuál será el concepto que de sus lectores tendrán los que así proceden.

En el caso que venimos comentando, aunque no se incurra en las estridencias usuales y corrientes, no por ello deja de aparecer el sectarismo.

Cuando la evolución es para soltar las amarras y olvidar impetuosidades que justifica la juventud, pero que amansa la experiencia, entonces la palabra traición aparece o con toda su crudeza, o con la habilidosa intención de los que escriben como Sileno.

Pero so ofrece el fenómeno contrario y hay monárquicos que reniegan de sus ideales, abrazándose en contubernio infamante con sus declarados enemigos y entonces ese monárquico es el único que hace honor a sus ideales de la izquierda y a todos esos tópicos que por conocidos no hemos de repetir.

No era, por tanto, de admirar que el señor Rodríguez Valdés fuera víctima de los mismos procedimientos. Solo que Sileno en sus juicios, para consolarse sin duda de la decepción sufrida dice que continuará su labor de sembrar rebeldías para hacer hombres.

Cabría preguntar a Sileno lo que Sócrates a Xenofonte: ¿Dónde se hacen los hombres probos y honrados?

Porque hacer hombres, pero quitarles a estos la única característica de su naturaleza superior, es tan absurdo que no lo concebimos ni aun con las condiciones pedagógicas del escritor.

Y pueden hacerse hombres «buenos y honrados» sembrando rebeldías?

Además que esas convicciones que suele asimilar la naturaleza exaltada son expelidas al correr de los años por lecciones imborrables de la experiencia.

De modo que si algún consuelo llevó a su ánimo la esperanza de formar juventudes rebeldes, el desengaño que espera al sembrador no es menor que el que reflejan las líneas que han motivado estos modestos comentarios.

Ayuntamiento

Sesión del día 17

Preside el alcalde interino señor Hilla y asisten once señores concejales.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas de la semana última.

La Comisión de Hacienda presenta el reparto vecinal, hecho sobre la base de los anteriores con las modificaciones oportunas, por las comisiones nombradas al efecto, para que aprobado en principio siga los trámites previos a su cobranza.

Se aprueba el informe. Se autoriza a la empresa de tranvías para cambiar los carriles en el Plano de Francisco.

Se autoriza a don José María Ruiz Funes para ejecutar obras en una casa de su propiedad.

Los maestros de la escuela de Benijuan solicitan que se abonen los alquileres de las casas que habitan. Pasa a la Comisión.

Marín hace una denuncia sobre el cobro del arbitrio sobre carros, contestándole el señor Miñano.

Se da lectura a un escrito presentado por el arrendatario de este arbitrio denunciando al Ayuntamiento las dificultades que encuentran en Torreaguera para la cobranza del arbitrio y de la actuación del concejal señor Marín.

Este se defiende manifestando no se ha opuesto a que se pague el arbitrio y solo desea que se cumpla con la ley y se respete los derechos de cada uno.

Después de hablar nuevamente los señores Miñano, y Marín y de hacer uso de la palabra el señor Rentero se acuerda que pase el asunto a la Comisión.

El señor Rentero hace dos ruegos que son contestados por el alcalde y se levanta la sesión.

Junta Municipal

Esta mañana a las once se reunió la Junta Municipal con objeto de acordar sobre el reparto vecinal y provisión de la plaza de médico especialista de las enfermedades de la vista, creada en el presupuesto vigente.

Banquete a D. Vicente Llovera

En el salón de armas del Casino ayer a la una y media tuvo lugar el banquete que, por iniciativa del decano de la Facultad de Derecho don Ramón Carande, se organizó en honor del ex Comisario Régio de esta Universidad, don Vicente Llovera Codorniu, con motivo de su brillante gestión al frente de dicho centro docente.

Entre los asistentes recordamos a los señores Loustau, Carande, Font, Ipiens, Sánchez Gallego, Cierva, Xirau, Zamorano, Abizanda, Maza, Flores, Pérez Marín (D. M.), Tortosa, Sancho-Miñano, Martín Robles, Bernal, Casciaro, Hernández Montesiños, Luna, Ledesma, Leante, González Marín, Tortosa, Ruiz-Yñes, Cerdá, Peña y Barrios.

Ofreció el banquete el señor Carande, el cual con palabra sencilla, hizo un elogio merecido del señor Llovera, a quien considera como un viejo amigo, ingenuo y de gran cultura, diciendo que no se despidió de él sino que por el contrario, le dice hasta la vista y que espera que pronto hará su entrada triunfal.

Dedó unas frases encomiásticas muy justas al nuevo Comisario señor Loustau por su carácter flexible, dulce, moderado, eminente, ca-

paz y serio; el señor Carande fué el que habló.

El señor Loustau brevemente habló, elogiando al señor Llovera y diciendo que se consideraba muy satisfecho con ser el continuador de su labor; también fué muy aplaudido.

Habló finalmente el señor Llovera el cual dió las gracias a todos, elogiando al nuevo Comisario y diciendo que presentó su dimisión cuando pudiese haber un Rector para ahora efectivamente lo había.

Puesto que conocía a Murcia y como amante de la belleza tenía que amarla.

Terminó brindando por Murcia, por la Universidad murciana y por el nuevo Rector, siendo entusiásticamente aplaudido.

DESDE LORCA

Según prometí al dar cuenta por telégrafo de la reunión de nuestro partido, celebrado para la elección de nuevo Jefe; de la aclamación del orador ilustre, Diputado a Cortes don Miguel Rodríguez Valdés; de su maravilloso discurso en el solemne acto; de la oración delirante de que fué objeto y de la prueba de entusiasmo y cohesión que dieron los Conservadores de Lorca, le envío relación de la forma en que el partido ha quedado constituido.

Presidentes honorarios: Excmos. señores don Juan y don Isidoro de la Cierva y Peñafiel y don José Parra Fernández Ossorio.—Vicepresidentes honorarios, don Desiderio Navarro Sales y don Nicasio Periajo Morata.—Presidente efectivo, don Miguel Rodríguez Valdés.—Vicepresidentes, don Juan Arcas Fernández, don Vicente Avala Puigserver, don Luis Casaldueiro Marín Mocea, don Juan Antonio Martínez Mendez, don Juan Martínez de Miguel y don Jerónimo Musso Perier.—Vocales del Comité, don Francisco Méndez Sánchez, don Cristóbal Martínez García, don Miguel García Alarcón, don Pedro Moraga García de Alcaraz, don Luis Vilches Roda, don José Pallarés Arcas, don Guillermo Parra Ossorio, don Enrique Navarro Bartoli, don Simón Benítez Torres, don Manuel Romero Sánchez, don Francisco Gimeno Baduall, don Joaquín Casaldueiro Musso, don Pedro Serafin Campos, don Avelino Salazón y Pons, don Salvador Guerrero, don Juan Giménez Martínez, don Andrés Terrer Alfageme y los ex-Alcaldes y Concejales del Excelentísimo Ayuntamiento que pertenecen al partido.—Secretarios, don Antonio Pijnilla Mateos, don Antonio Vallejo Navarro y don Juan Moulida Parra.

En la Iglesia Mayor de San Patricio y costeado por el partido Conservador, se ha celebrado solemnisimo funeral, en sufragio del alma del señor don José Moulida L. de Guevara, cuyo acto fué una renovación del duelo ocasionado en Lorca por la inesperada muerte de dicho señor. Asistieron las autoridades de todos los órdenes.

Los Presidentes de las Corporaciones aquí establecidas.

Los Jefes y representantes de todos los partidos y con el conservador casi en masa un inmenso público que llenaba las espaciosas naves del magnífico templo.

15-Mayo-1918.

SECCION DE TRIBUNALES

Ayer en la sección segunda tuvo lugar el comienzo de la vista de la causa contra el joven José Rostan, ante el jurado de San Juan.

Como recordarán nuestros lectores el motivo de ella es por unas heridas hechas al conocido relojero don José Lissón.

Había gran expectación por conocer la vista de esta causa y por ello la sala segunda se encontraba llena de público.

Desde la mañana y por la tarde se practicaron las pruebas testificales y la pericial de los profesores médicos señores Ayuso, Quesada y Más de Bejar, los dos primeros Jefes de la Sección de las Heridas del señor Lissón y el último sosteniendo que debieron curar antes de los treinta días.

El Fiscal señor Sánchez de Toledo califica los hechos de asesinato frustrado, calificación que hizo suya la acusación privada a quien representa don Isidoro de la Cierva.

El defensor señor García (D. H.) califica los hechos de disparo y lesiones, concurriendo varias eximentes.

Las sesiones han sido pródigas en incidentes; nos parece bien que la defensa apele a todos los procedimientos para llevar adelante su empresa, pero no en la sección segunda en donde preside un magistrado tan íntegro como don Daniel Chulvi, cuya presencia en una garantía de justicia para todos.

Hoy serán los informes de los que daremos cuenta mañana a nuestros lectores.

GORILLA

El cumpleaños del Rey

Con motivo de la festividad del día, ayer no hubo oficinas en los centros oficiales.

En éstos ondeó el pabellón nacional.

La guarnición vistió de media gala.

Guardia civil

La benemérita del puesto de Caravaca participa haber ocupado una escopeta que usaba sin licencia Ignacio Marín Ruiz, domiciliado en la casa de Pareja.

—La de Fuente Alamo ha detenido a José María Sánchez Guerrero, el que en riña sostenida con su vecino Antonio Navarro Martínez, le infirió una contusión en la cabeza por golpe de palo.

—La del Estrecho participa haberse presentado en la Casa Cuartel Alfonso Roca Martínez, vigilante de la Compañía Unión Eléctrica de Cartagena, manifestando que en la mina «Desechada», de la sociedad El Juramento, habían robado el cable de alta tensión en una extensión de 200 metros, ignorando quienes puedan ser los autores.

Subsistencias y transportes

Sin trigo en Bullas

Del alcalde de Bullas: «Está agotado el trigo y la harina careciéndose de pan en este pueblo. Mañana se practicará un registro domiciliario para ver si hubiera ocultación y para obligar a que vendan trigo aunque sea en cantidades insignificantes con objeto de resolver estos angustiosos momentos. Creo no se alterará el orden pero no atreviéndome asegurarlo honro participarlo V. S.»

Gobernador a alcalde de Bullas: «Recibido su telegrama, este gobierno tiene noticias desde hace varios días sin que de ello haya dado cuenta esa Alcaldía de que realizaba gestiones para que un panadero de esta capital le suministrara diariamente 1.000 kilos de pan que supongo lo verificará en atención prin-

cipalmente a que debe recibir las harinas que tenía pedidas de la provincia de Badajoz.

Sírvase comprobar las declaraciones juradas que se presentaron en esa Alcaldía con arreglo al R. D. de 21 de Diciembre último que arroja un total de existencias de 1.064 quintales métricos de trigo, después del consumo particular y de cuenta de su resultado.

A los poseedores que lo tengan declarado deberá invitarlos a que lo cedan al precio de tasa en el término de 24 horas y de no efectuarse procederá a hacer el expediente de incautación que me remitirá, pero entre tanto no se resuelva cuidará no salga de ese término el trigo que se pretenda incautar.»

Falta de trigo

Al gobernador de Albacete: «En evitación de un grave conflicto por la carencia absoluta de cerillas en esta provincia ruego en carecidamente a V. S. ordene a los jefes de las estaciones de Almansa y Chinchilla, donde según el representante se halla detenida la remesa facturada en Alcoy el 7 del corriente mes, expidan con toda urgencia la referida remesa para que llegue aquí mañana.»

Servicio ferroviario próximo a interrumpirse

El Director gerente de los ferrocarriles de Villena a Alcoy y Yecla dice al gobernador lo siguiente:

«Como quiera que apesar de las gestiones que esta Compañía ha venido realizando desde primero de Febrero último cerca de los Poderes públicos para obtener un suministro regular de carbón, el que no ha podido conseguir y habiéndose agotado en absoluto las existencias que tenía en su depósito, tengo el honor de comunicar a V. S. que si por todo lo que resta de mes no recibimos el carbón que tenemos solicitado del Comité Central de distribución creado por R. O. de 17 de Abril último nos veremos precisados a paralizar en absoluto la circulación de trenes por nuestras líneas.

Al mismo tiempo los alcaldes de Yecla y Jumilla, importantísimas poblaciones de esta provincia me telegrafían alarmados que caso de llevarse a efecto la paralización indicada quedarían sin poder abastecerse de los artículos más indispensables, especialmente trigos y harinas que como sabe han de importarse de otras provincias, tráfico que se verifica por dicho ferrocarril la única vía de comunicación de que disponen.

Del gobernador a la Comisaría

El señor gobernador ha trasladado al Comisario de Abastecimientos las peticiones que por correo se le dirigen referente a grave conflicto que puede presentarse por la paralización de este servicio.

Autorizaciones

Del alcalde de Cartagena: «Ruego a V. S. haga las gestiones oportunas para que los gobernadores de Madrid y Ciudad-Real autoricen la salida de sus provincias respectivas de los siguientes pedidos de harinas: para don Joaquín Madrid, de don Vicente Torres, 10.000 kilos; de don Jacinto García, 10.000 y de don Mariano Valenzuela, otros 10.000, las que han de facturarse en la estación de Meco (Madrid). De los señores Palmero y Montón de Alcazar 40.000»

Del gobernador de Córdoba: «Le participo he autorizado las siguientes salidas de trigos, 20.000 kilos y 50.000 más para los señores Fontecha y Cano y otros 50.000 para Manuel González de Cieza.»

Al gobernador de Alicante:

«Teniendo noticias de que fabricantes de esa hijos de Manuel Magro, se han comprometido a abastecer la provincia y teniendo existencias vendidas hace tiempo con destino a Murcia le ruego que por ser extraordinaria necesidad de los sobrantes mencionados se sirva autorizar la salida de 26.800 kilos consignados a varios industriales según nota que obra en poder del señor Magro.»

Negando una autorización

Del gobernador de Almería: «Contesto a su telegrama manifestándole que no me es posible acceder al envío de harinas de trigo de Velz Rubio cuyas existencias he declarado afectas a esta provincia y en la que en muchos pueblos se ha llegado al total agotamiento habiéndome visto preciso a ordenar a los alcaldes a que contribuyan al prorrateo entre los poseedores para abastecer la necesidades urgentísimas de otros terminos que carecen en absoluto de harinas, habiéndolas en esta capital por que las recibe de Barcelona en cantidades estrictas para hacer frente a grave situación muy agudizada por que en el mercado de Granada está prohibida la salida de existencias.»

DE ABANILLA

El resultado del escrutinio

Al conocerse en este pueblo el resultado del escrutinio y que no habían concurrido los elementos de la izquierda reconociendo el triunfo enorme del candidato ciervista, improvisó imponente manifestación en la que figuró el pueblo en masa, recorriendo las calles de la población, vitoreando a los hermanos Cierva y al candidato triunfante señor Codorniu.

Acompañó la manifestación la banda de música. Disparáronse infinidad de tracas y voladores.

Nunca como ahora desbordóse entusiasmo de un pueblo agradecido.

CORRESPONSAL

El Batallón de Artillería

Rancho extraordinario

Ayer mañana, con motivo del cumpleaños del Rey, se sirvió a la tropa un rancho extraordinario, consistente en paella, pasteles, ensalada, naranjas, vino y cigarros puros.

Fuó invitada la banda de música de la Casa de Misericordia, en testimonio de gratitud por la cooperación que prestó a los actos de la jura y bendición del estandarte.

Ejecutó en el patio del cuartel escogidas piezas de extenso repertorio.

La dotación de agua

Ayer se efectuaron las pruebas del pozo artesiano que ha de dotar de agua el cuartel de Artillería.

Las pruebas ofrecieron un resultado admirable, pues la bomba arroja 35.000 litros por hora en vez de los 14.000 que se estipuló en el contrato y que será la marcha de régimen de los aparatos.

Hemos oído hablar a los técnicos y éstos hacen elogios de las obras ejecutadas por los contratistas.

Sucesos

Apuntadores denunciados

La policía ha denunciado a los industriales Francisco Martínez, con domicilio en la plaza de Carnicerías, y Antonio García el alpargatero, que vive en la calle de don Pedro de la Fle.

Se les acusa de tener casa de apuestas, perjudicando con ellas la rifa de la Protectora de los pobres

Han sido multados por el señor gobernador.

Rifa y excoñación

En la calle de Vara de Rey han reñido, provocando un fuerte escándalo...

La intervención de unos vecinos evitó que las bravías llegaran a las manos.

Denunciado

En la Inspección de Policía se ha presentado Antonio Manzano García, domiciliado en Quitapellejos.

Ha manifestado al señor inspector que en el mes de Febrero pagó a Jesús Guardiola Ortega un recibo por el arbitrio de carruajes...

Ayer se le presentó otro recibo igual, demostrando que había sido estafado.

Guardiola hace once meses que dejó de prestar servicios en la recaudación de dicho impuesto.

Se ha pasado la denuncia al Juzgado.

Audiencia

Señalamientos para el día 18. Juicios orales.

Una causa del Juzgado de la Cathedral, contra Hilario Martínez.

Defensor señor Mauricio (D. J.), procurador señor G. Sanz.

Juicios orales. Una causa del Juzgado de Mula, por estafa, contra José Fernández.

Defensor señor Fontes, procurador señor Arróniz.

Sección segunda. Juicios por jurados.

Una causa del Juzgado de San Juan, por asesinato frustrado, contra José Rostán.

Letrados señores Cierva y García (D. H.), procuradores señores Narbona y Ruiz.

Juicios orales. Una causa del Juzgado de La Unión, por lesiones, contra Adrián Martínez.

Defensor señor García García, procurador señor Ruiz Lopez.

TEATRO ROMEA

La función de gala

Anoche se celebró en este teatro la función de gala en honor del general director de la Escuela Superior de Guerra.

En la sala había más público que en noches anteriores, aunque no el que era de esperar, dada la solemnidad de la función.

El general ocupó el palco de la presidencia acompañado del alcalde interino señor Hilla.

Los profesores y alumnos de la Escuela ocuparon el palco número 1.

Estreno de «La casa de los pájaros»

Habíamos oído hablar con elogio del drama «La casa de los pájaros» de Fernández Villar, y conociendo las exquisiteces de este delicado poeta y autor que escribe comedias tan lindas como «Primavera de la vida»...

Los profesores y alumnos de la Escuela ocuparon el palco número 1. Estreno de «La casa de los pájaros»

Habíamos oído hablar con elogio del drama «La casa de los pájaros» de Fernández Villar, y conociendo las exquisiteces de este delicado poeta y autor que escribe comedias tan lindas como «Primavera de la vida»...

El público aplaudió sin reservas haciendo levantar el telón varias veces y en el entreacto se comentó con elogio la primera jornada de la obra.

El segundo acto, escrito con la misma belleza del primero, sin decaer un momento la acción, afirmandose más en el carácter de los personajes.

Con el mismo entusiasmo que el anterior fué aplaudido este acto y al final se alzó el telón varias veces.

El tercer acto languidece un poco y al final, el público se vé sorprendido con una acción, a nuestro entender equivocada y que el público aceptó por estimarla iniciación del

drama, cuya solución espera con verdadera ansiedad creyendo que esta ha de ser la lógica, la natural, la humana y reivindicadora de los derechos de mujer ultrajada; pero no fué así: el autor creyó sin duda que acrecentaría el éxito de su obra con un desenlace descabellado, repulsivo, que sorprendiese al público, y la equivocación fué lamentable; de ello se hubiese con vencido el señor Fernández del Villar al escuchar las manifestaciones de desagrado que sonaron al caer el telón al final del cuarto acto, y los comentarios del público al abandonar el teatro.

No nos metemos a discutir si el caso presentado por el autor de «La casa de los pájaros» puede o no ser real, pero que llevado al teatro repugna por estar desprovisto de todo sentido moral y estar en contra de todo espíritu de nobleza; eso no podemos pasar sin afirmarlo. Última gran obra que obra tan bien escrita como «La casa de los pájaros», tenga un último acto tan endable y un borrón como el que sobre el drama cae con su desenlace.

La interpretación dada a la obra, por todos cuantos en ella tomaron parte, solo elogios merece.

Antonia Arévalo hizo una verdadera creación del personaje de Carmela, papel que ofrece grandes dificultades. María Banquer inimitable en el de Encarna; la señora Estrada superándose así misma, que ya es superar; Angeles Somavilla y Matilde Lobo muy a tono en todo momento, y de ellos, Luis de Llano que encarnó a maravilla, el señor José y Navarro, Villarreal, Miguel de Llano, Torrecilla y Cejuela, muy bien en sus respectivos papeles.

Con la función de anoche se despidió la compañía, que marcha a Palma de Mallorca.

L. P.

GRANADA

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Explosión en una fábrica

En uno de los talleres de la fábrica de la pólvora ha ocurrido una explosión.

A consecuencia de ella resultaron un muerto y varios heridos.

Entre los últimos figuran ocho mujeres.

Los ladrilleros en huelga

Esta mañana ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de fabricantes de ladrillos para comunicarle que en la próxima semana se suspenderán los trabajos en 72 fábricas.

Obedece esta determinación a la falta de carbón.

El ministro les prometió que procurará que no llegue el paro, facilitándoles el carbón necesario.

EN ESTADO

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Visita de los marinos

En el ministerio de Estado estuvo esta mañana una comisión de marinos para protestar ante el señor Dato de la expulsión de gran número de marinos españoles, de Francia.

Protestaron también del consul español en una ciudad yanqui.

Solicitaron que se regule el funcionamiento de los tribunales industriales.

Por último le rogaron que sean incluidos los capitanes y los pilotos en la ley de accidentes del trabajo y que se interesase en la implantación del reglamento del trabajo a bordo de los buques.

Notas políticas

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Animación en los centros.

Comentando dos proyectos. No obstante la festividad del día se han visto hoy muy animados los centros políticos.

Casi todos los comentarios versaban sobre los proyectos concediendo mejoras a los funcionarios civiles y el de nacionalización de las industrias.

La nacionalización de las industrias.

Sobre este proyecto se reservaban sus juicios todos los políticos que han sido consultados.

Decían que es preciso hacer antes de enjuiciar un detenido estudio. Recordaban el caso de Norteamérica con un proyecto idéntico, que fué obstruccionado por las izquierdas.

Decían que estas constituyen un peligro pues interesan a las industrias particulares para la fabricación de pertrechos de guerra y luego serán las primeras interesadas en sostener que son excesivos los armamentos.

El de los funcionarios civiles

De este proyecto, varios diputados que han sido interrogados por los periodistas opinaban en contra.

Dicen que en él se merman muchas ventajas a los funcionarios y en cambio se les aumentan las horas de trabajo.

El aumento de los sueldos es solamente de quinientas pesetas y en las escalas superiores se aumenta un cincuenta o un sesenta por 100. Estimaban necesaria alguna modificación si se quiere aprobarlo con rapidez.

La presidencia del Ateneo

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Contra la candidatura de Romanones

En el Ateneo de Madrid han iniciado algunos ateneístas trabajos encaminados a evitar el triunfo de la candidatura de Romanones para la presidencia de dicha entidad.

Los mismos ateneístas intentan patrocinar la candidatura de Toca y otros las de Burull.

A pesar de todos estos trabajos se tiene como seguro el triunfo de Romanones.

Las actas de los del Comité

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Comentarios a su votación

Durante todo el día ha sido objeto de grandes comentarios en los centros políticos la votación de las actas de los del Comité de huelga.

Se censuraba la ausencia de cerca de un centenar de diputados a pesar de los requerimientos del ministro de Instrucción en nombre del Gobierno para que fueran votadas dichas actas.

El cumpleaños del monarca

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Obsequio a la guardia de Palacio

Esta noche ha sido obsequiada con una cena la guardia exterior de Palacio, con motivo de celebrarse la fiesta del cumpleaños del monarca.

En provincias

Telegramas oficiales de algunas provincias dan cuenta de haberse solemnizado con fiestas el cumpleaños del Rey.

Repartos de comidas a los pobres

Hoy han sido repartidas a los pobres 5.000 comidas. Numerosos balcones obstentaban colgaduras.

Varias bandas recorrieron las calles.

Barcelona

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Llegada de Ventosa

Ha llegado a esta el Comisario de Abastecimientos señor Ventosa.

Fué recibido por numerosos amigos.

Los banqueros

Los banqueros de Barcelona celebraron una reunión acordando sindicarse para impedir la ingerencia de la banca extranjera.

Los sucesos de Tarrasa

Mejoran los tres albañiles heridos en los sucesos de Tarrasa. Hoy han ocurrido nuevos incidentes.

Número suelto de este periódico 10 céntimos

Suceso en Alcoy

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Pared desplomada

En el edificio de la Posada Nueva se desplomó una pared sepultando a cuatro huéspedes bajo los escombros, de donde fueron extraídos.

Dos de los huéspedes sufrieron heridas de gravedad.

Valencia

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Un mitin

Ha sido autorizado un mitin que se celebrará el domingo para pedir la readmisión de los ferroviarios despedidos.

Se prepara una manifestación para recibir a Marcelino Domingo, Anguiano y Prieto, que tomarán parte en el mitin.

Tetuán

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Inauguración de un ferrocarril

A las tres de la tarde salió de Ceuta el infante don Carlos acompañado de Jordana y su séquito, inaugurando el ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

A las cuatro de la tarde llegaron al Rincón siendo recibidos por el obispo, la guarnición, funcionarios civiles y numeroso público.

Se inauguraron las escuelas católicas.

A las cinco de la tarde llegó a Tetuán el infante con su acompañamiento haciéndosele un recibimiento entusiasta.

A la llegada del tren se hallaban formadas las tropas.

En las azoteas había miles de moros.

Al entrar el tren en la Luneta se hicieron salvas, siendo vitoreados el Rey, el infante y España.

En la residencia fué saludado el infante por el gran Visir Magzen.

El desfile de las fuerzas resultó brillantísimo.

Después tuvo lugar la recepción oficial.

Se han celebrado numeroso festejos.

La ciudad esté engalanadísima.

Por la noche se celebró un banquete.

TOROS

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Madrid

Se ha celebrado esta tarde la corrida benéfica con una gran entrada.

El ganado de Santa Coloma ha resultado desigual.

Gaona ha tenido una mala tarde, recibiendo un aviso.

Menudearon las broncas.

Joselito adornado y bien matando.

Fortuna superior en uno y deslucido en otro.

Camará superior en todo.

La guerra europea

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Resumen de Operaciones

Las pequeñas ventajas que obtuvieron en la jornada anterior las tropas francesas al Norte del monte Kemmel, fueron neutralizadas rápidamente en la de los últimos combates por las huestes del general von Arnin, quedando por lo tanto restablecida la situación táctica.

Continúa la actividad de reacción que significa exceso de vigilancia por parte de los aliados en la zona inmediata al canal de La Basse en la comprendida entre el Antre y el Soume y en la de la orilla occidental del Avre, sin que hayan tenido consecuencias que turben el equilibrio bélico los múltiples combates a que dieron margen estas actividades avizorantes.

Informes franceses

Paris oficial. Neilles ha sido bombardeado.

En Mesnil dimos un golpe de mano, haciendo prisioneros.

Penetramos en las líneas enemigas de Gagni aprisionando 40 soldados.

Fracasó la tentativa del enemigo en Veronne.

Informes alemanes

Berlin oficial. Bombardeamos Ostende causando grandes pérdidas en la población.

En Saarppe y Beaumont rechazamos los ataques del enemigo, haciendo prisioneros.

Ayer derribamos 18 aparatos.

Informes ingleses

Londres oficial. La incursión del enemigo en Arras ha sido rechazada.

En muchos puntos hay gran actividad de artillería.

Nuestros aviones han efectuado numerosos reconocimientos y arrojado 24 toneladas de bombas sobre numerosos objetivos enemigos, incluso Brujas Iser y Baupaume.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 17 de Mayo de 1918.

Table with meteorological data: Presión barométrica en milímetros, Temperatura, Viento, Estado del cielo, etc.

Table with meteorological data: Temper. máxima a la sombra, Id. id. al sol, Id. mínima del aire, etc.

Noticias

Advertisement for 'VIVIR MUCHOS AÑOS' featuring 'HIPOFOSFITOS SALUD' and 'COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL'.

Viajeros

Han llegado: de Caravaca, don Demetrio Escribano; de Totana, don Francisco Palomo; de Cartagena, don Antonio Martínez; de Barcelona, don Rogelio Ariza; de Lorca, don Marcelino Gordo; de Madrid, don Casto Pelaez Giménez; de Cartagena, don José Bianco y don Francisco Guzman y señora; de Aguilas, don Juan Román, don Juan J. Hernández, don Emiliano Navarro, y don Lorenzo Martínez; de Bullas, don Arturo Castro; de Villarrobledo, don José Joaquín Nuñez Cortés y su bella hija Pilar; de Moratalla, don José Giménez.

Han salido: para La Unión, don José Vetiñ y don Pedro Ferrer; para Valencia, don Francisco Tarragó; para Abarán, don Nicolás Granados; para Hellin, doña Pilar García; para Cartagena, don Luis Garó; para Lorca, don Miguel Peña y para Alicante, don Rafael Alenda.

Restablecido

Se encuentra completamente restablecido el joven médico don Juan Vera García.

CAJA DE AHORROS

del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1.

Enfermo

Se encuentra enfermo aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro querido compañero de redacción don Manuel Reverte.

Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

A Madrid

En el correo de anoche salieron para Madrid, don José Servet Brugarolas y don José Servet Magenis.

Nuevos destinos

Los capitanes de Artillería que prestan servicio en el batallón de posición de esta capital, don Luis Aragonés y Champín y don Juan Cañillero Ratiñón, han sido destinados a la Comandancia de Cartagena y a la fábrica de pólvora de Murcia, respectivamente.

Saludos

Heimos tenido el gusto de saludar en esta a don Luis Ibáñez Pizarro, don Alfonso Ruiz de Asin y don Juan Antonio González Erraiz.

Mejorado

Por noticias recibidas de Granada sabemos que se encuentra mejorado de la enfermedad que padece don Andrés Pons, padre político de nuestro querido amigo don Mariano Martínez García.

Lo celebramos.

MECANÓGRAFO.—Se necesita para correspondencia francesa. Razón. Balboa, núm. 7, pral.

Ayuntamiento

A don Antonio Saura se le interesa el ingreso de la mensualidad correspondiente por arriendo del teatro Romea.

—Al presidente de la Comisión Mixta se le interesa el pase y certificado de soltería de José Navarro García.

—Al Gobernador Civil se le participa que el único industrial que tiene 25 toneladas de carbón mineral en Murcia es don José García Martínez.

BOLETIN RELIGIOSO.

Mayo 1918. SABADO XVIII. San Félix de Cantalicio y Santa Emerenciana.—Ayuno con abstinencia.—I. P.

CULTOS. En San Bartolomé-Santa María.—Solemne novenario a Santa Rita de Casia. Por la mañana en la misa de diez y por la noche al toque de oraciones.

MES DE MAYO. En la Merced.—Por la mañana durante la misa de ocho.

En la Purísima.—Todos los días a las ocho de la tarde, estando Su Divina Magestad Manifiesto, y los días festivos con Sermon.

En San Nicolás.—Por la mañana después de la misa de ocho.

En San Andrés.—Por la tarde a las seis, con sermón.

El día 18 predicará don Bernardo Frasco Peñarocha.

VELA Y ALUMBRADO. Día 18.—En San Antonio por don José Navarro y doña Rita Llopis.

Espectáculos

Compañía de zarzuela y opereta cómica Wieden.

Función para hoy: «Siddin'o las 49 provincias». A las siete y tres cuartos. «El relajo amaranto». A las diez y media.

Ortiz. Secciones de cine a las ocho y diez y media de la noche.

Éxito de la canzonetista La Tempranica.

EN BROMA

ROBUSTIANO

¿Se puede? y abriéndose la puerta de mi despacho vi entrar por ella a un mocetón coloradote que con cara de buen año me saludaba diciendo: «Servidor de V., estimado don Tirso!»

La verdad, yo no conocía ni de vista al visitante, y así, después de corresponder al saludo con una sonrisa y decirle que se sentara, me atrevi a preguntarle: —¿Usted perdone, señor; ¿pero será tan amable que me dirá con quién tengo el gusto de hablar?

—Con Robustiano Campillo y Marmolejo. ¿Es que no me conoce V.?

—Hombre, la verdad, no señor. Su nombre me suena, es cierto; eso es, Robustiano; sí, yo he oído ha-

blar de Robustiano... pero, vamos, en este momento no caigo...

—¿Y ese Robustiano, de quien usted ha oído hablar, soy yo...

—Caramba, caramba! de modo que usted es... (Yo no sabía quien era).

—El tendero del barrio, el novio de Casidita, la hija de la señora Rucerta.

—Ni una palabra más, señor tendero, ¡el barrio! usted es del barrio.

—No, señor, soy de San Javier, pero mi amigo que tiene una finca cerca de mi pueblo, me dijo un día: Robustiano, vente a Mureia y allí a mi lado te harás hombre. Esto hace cuatro años tomé el portante y me vine, y en ese tiempo, sin dejar de trabajar como un negro en mi establecimiento, he logrado erector siete centímetros para arriba y doce por alrededor, aumentando de peso 32 kilos.

—¿Y cómo ha conseguido usted estar tanto?

—¡Toma! a fuerza de comer! hay días que consumo legumbres por lor de 1'40 pesetas.

—¿Yaya un tío consumiendo!

—¡Oh! las judías, sobre todo, me gustan una barbaridad; con arroz, con garbanzos, en estofado, en ensalada... ¡de todas maneras!.. Mire V., teniendo yo arroz, habichuelas, aceite, pan y habas casi, casi que no echo nada de menos.

—Me explico lo del arroz, garbanzos, aceite, etc.; pero lo de las habas! ¿Es que hace V. un consumo particular de esos bichos.

—¿Particular, dice V.? General o capitán General. Verá V. Cuando empiezan me como las tabillas en ensalada, con vinagrico y tal; después, ya granadas, pero tiernas, me las como fritas y guisadas; para postres, crudas; cuando ya están duras, las torro con aceite y sal.

—¿Pero Robustiano...!

—Pues aún queda: también les doy pasaporte en minchirones.

—¿También en minchirones? Pues es V. un estuche, Robustiano.

—Ya lo creo! todas las tardes cuezco un puñalco de habas con bastante pimienta, y como están picantitas apenas han entrado en el estómago empiezan a gritar como locas: ¡Que tenemos sed! ¡que tenemos sed! y para darles gusto me acerco al tonel del *Jumilla*, abro el grifo...

—¿Por los clavos de Cristo, Robustiano, que esta usted convirtiendo mi boca en una fuente de seis chorros!

—Y como tengo un apetito tan desmenuzante y pulverizador, créame usted, yo no puedo comer más que judías, habas, garbanzos y cosas así, porque si yo usara de todos esos *aperitivos* como salchichón, ternera, cordero, mortadela, queso, etc., crea-

me usted, ni con cien pesetas hacia yo el gastó diario

—¡Lo preo, vaya si lo preo! pero qué justicia que no haya nacido usted en una casa rica.

—Ni que lo piense usted, ¡Robustiano! el caudal de esa casa, me lo como yo en tres semanas sin apretarle mucho al molino.

—Lo envidio, Robustiano.

—¿A mí? ¿Por qué?

—Toma, porque tiene V. apéfito y porque tiene judías; en estos calurosos tiempos tener gana de comer equivale a tener qué V. no lo sabe, ni Dios quiera, pero cuando al estómago no se le echa *lastre*, luego a luego se hace el lila y termina por decir: ¿A mí, Ventosa?

—Si señor, pero si V. no come, su fin será estirar las extremidades y marcharse al otro barrio más ligero que una bala.

—¿Y tanto!, pero mire V., Robustiano, el cuerpo es a lo que se hace; si se le echa poco, con poco se contenta; si se le pone mucha...

—Dispense V.; pero yo creo que el estómago como saco sin fondo, no se sacia nunca: cuanto más y mejor se le echa más quiere.

—Eso le pasará a V., porque a mí me sucede todo lo contrario: cuanto menos como menos gana tengo: al principio se padece un poco, pero luego a luego ¡tan campante! Acérquese: haga V. el favor de ver mi boca! ¿qué nota V.?

—Dos filas de dientes que meten miedo.

—Y no divisa entre ellos un polvillo blanco?

—¿Si, señor; como residuos de haber comido queso manchego.

—Pues se equivoca V., Robustiano, y al mismo tiempo demuestra que no sobe una palabra de química: esa materia blanca que V. ha visto entre mis ociosos dientes es el *óxido tribásico de famellitis*, o para que V. lo entienda, que se me han enmohecido las muelas de dejarlas en inacción.

—Pero don Tirso, note V. que después de la inacción vendrá la inanición y... ¡adiós mi dinero!

—Bueno, le diremos adiós, al dinero de V., porque lo que es al mío no vá a ser posible, y a *hincar el pico* cuanto antes.

—¿Si me parece mentira!

—Pues es verdad, Robustiano; ¡ni minchirones! No ha visto V. cómo lo cantan mis muelas? Si, admirabilísimo tendero del barrio, esto es inaguantable ó inaplazable; tanto, que como V. dice, mi fin (y el de muchos) será estirar no muy tarde las extremidades, decirle adiós al dinero de V. y al de Romanones, que también es... otro de los que dicen que en España no hay hambre, y así como no haciendo caso, marcharse una tarde a N. P. Jesús, decirle al encargado: Oiga V. compadre, ¡adón-

de me meto! entrar los *olices*, dar el último bostezo y sanseacabo.

—Tiene Ventosa don Tirso, si esta sigue no vamos a quedar ni una rata para cantarlo.

—Si, pero mientras V. desparaga de *minchirones* y de *caldó jamillano*, a V. ¡plini!

—No se apure, don Tirso que cuando Dios dá para todos...

—¿Oh, excelso y magnánimo Robustiano! y sin dejarlo terminar le propiné un abrazo que a poco más lo recibí; no lo recibí porque no tenía fuerza!

TIRSO DE MALINAS.

DE MAZARRÓN

Suscripción popular para costear a don Félix Rubio Macías las insignias de Comendador de la Orden civil del Mérito Agrícola, honrosa distinción concedida por R. O. de 26 de Abril último.

Suma anterior, pesetas, 102'85.

D. Francisco Martínez Conesa, 2; don José Esparza García, 2; don Manuel Esparza García, 0'10; doña Josefa de Haro, 0'10; Cámara oficial Agrícola, 10; Consejo de Exploradores, 10; don Juan Moreno Zamora, 1; don Juan Aranda Mengual, 1.

Total, 129'05.

La suscripción sigue en el Centro obrero y casa de don Juan José Oliva Zamora.

Bendición de la Bandera

Para la bendición de la Bandera y promesa de los Exploradores, que será el día 2 de Junio próximo a las once de la mañana (hora oficial) hay gran animación; será un acto solemne, grandioso y conmovedor que jamás en este pueblo se ha celebrado.

Páginas de la campaña

Notas de la campaña

La batalla sigue paralizada; hasta las reacciones de ingleses y franceses han entrado en un franco período de calma; se conoce que los aliados han llegado a convencerse de la inutilidad de sus esfuerzos de contraofensiva y van siendo cada vez más debiles los combates parciales que sostienen en las zonas del campo de batalla con las formidables huestes germanas.

Los últimos partes acusan gran actividad artillera en la región de Kemmel, sobre todo en la parte Norte, y algunos combates de infantería de muy poca importancia y de carácter meramente local.

Por ambas partes hubo cañoneos violentísimos en ambas orillas del Avre.

A esto se redujeron las operaciones en el frente Occidental.

En el Italiano, donde el tiempo avanzó permitiendo ya toda género de operaciones, después de un intenso bombardeo, atacaron los austro-húngaros las nuevas posiciones italianas del monte Corvo sin que pusieran mucha intensidad en el ataque; mas bien pareció aquello una lucha de exploración y tanteo que un ataque a fondo.

En los demás sectores del frente susodicho, con especialidad en las de la zona montañosa, hubo la acostumbrada pelea entre patrullas de uno y otro bando y el habitual estorneco recíproco.

No se ha modificado la situación táctica en el frente macedónico.

En cuanto a los frentes asiáticos, un ataque dado en Palestina por las tropas germano-turcas en el camino de Jerusalem, fué coronado por el éxito y tuvo por resultado el apoderarse los asaltantes de un puesto avanzado de los ingleses, a los que cogieron algunos prisioneros y algún material de guerra.

En la orilla oriental del Jordán fué rechazada la presión de una fuerte patrulla británica y en los demás puntos solo hubo escaso fuego de artillería y frecuentes duelos de aeroplanos.

En Mesopotamia se limitaron los ingleses a trabajos de exploración frente al ala izquierda de las líneas turcas.

Un dragador de minas inglés fué torpedeado por un submarino alemán, hundiéndolo; otro sumergible germano echó a pique en la parte oriental del Canal de la Mancha 18.000 toneladas de registro bruto, en su mayoría barcos armados; el submarino en cuestión regresó sin novedad a la base naval de Zeebrugge, demostrando con esto la inutilidad del intento británico de bloqueo.

Aseguran los partes germanos que examinando detenidamente el crucero «Vindictivo», hundido delante de Ostende, se comprobó que el barco no contenía ningún cargamento de cemento, ni había sido volado por los ingleses, sino que fué echado a pique por el certero fuego de las baterías alemanas.

Como consecuencia del abonanzamiento del tiempo, ha sufrido mucho incremento la acción aérea durante la última jornada, en todos los frentes y en todos los sectores.

COMANDANTE CUNAXA

Movilización de la flota mercante

El propósito del Gobierno de incautarse, con fines no bien definidos, de toda o parte de nuestra flota mercante, anunciado por «El Debate», repetido luego por las agencias, solo es nuevo para los que no leen prensa extranjera.

Si siguiendo la antigua costumbre de estar enterados de las cosas de España antes que los propios españoles, ya el 9 y el 17 del pasado Abril «Le Temps» de Paris y «The Times» de Londres respectivamente, hablaban de que el Gobierno español, para hacer frente a las necesidades de los aliados en los términos establecidos en los convenios con Francia e Inglaterra, estaba llevando gradualmente a la práctica un proyecto «hace tiempo» preparado de requisar todos los buques mercantes dedicados al gran cabotaje y a la navegación de altura, empezando por los de la Compañía Trasatlántica, para dedicarlos al transporte de minerales a la Gran Bretaña.

«Le Temps» y «The Times» añaden a este respecto que, a la movilización de la flota mercante seguiría la organización de convoyes escoltados por unidades de nuestra marina de guerra, a los que se encargaría la defensa de aquellos transportes de minerales, en el caso probable de que los submarinos alemanos pretendieran interceptarles el paso hacia Inglaterra.

Por cierto que ambos periódicos, al par que no disimulaban su sorpresa por el hecho de que nada se hubiese dicho a la prensa española sobre hecho tan importante, coincidían en apreciar lo difícil que le sería al gobierno español mantener sus relaciones amistosas con Alemania, ni las cosas llegaban a tal extremo. El rumor, hasta hoy no confirmado, de que Alemania se propone tratar como a beligerantes a los buques de países neutrales que concertaron convenios marítimos con «La Entente», parece confirmar esta apreciación.

Nosotros no llevamos tan lejos nuestro pesimismo, y el propio «Times» advierte que todo intento del gobierno español en el sentido de una ruptura de relaciones, tropezaría con la voluntad de España que, «unánime pasava por encima de quien quisiera que la llevase a una activa participación en la guerra.

Pero, no obstante, creemos que son de gran interés los comentarios que se hacían en Londres y en Paris, antes de que la noticia fuese conocida en España.

Los últimos números de esta revista contienen el siguiente sumario:

Del momento. El culto al Espíritu Santo, P. Martín.—Ella siempre y la serpiente, P. Uzal.—Meditación, (poesía).—Espiguitas. Una mentira (no es nada), P. Vega.—La última cena (poesía), N. Gallego.—El santo del Sacramento (San Pascual), Sor E. Heredero.—Incienso.—Divulgando...

Publicaciones

«Espigas y Azucenas»

El último número de esta revista contiene el siguiente sumario: Del momento. El culto al Espíritu Santo, P. Martín.—Ella siempre y la serpiente, P. Uzal.—Meditación, (poesía).—Espiguitas. Una mentira (no es nada), P. Vega.—La última cena (poesía), N. Gallego.—El santo del Sacramento (San Pascual), Sor E. Heredero.—Incienso.—Divulgando...

El remedio de la gordura, P. Bailón.—Flores.—María, Madre de Amor-Hermoso, F.—Ojos y sonrisas. Tres golpes desconciertan a un supersticioso, P. Moreno.—Pirropo.—Santísimo Sacramento (poesía).—Iglesias.—El Sagrario, refugio seguro de las almas, P. Lopátog.—Misiones Capuchinas en América y Oceanía, P. Pamplona.—Grabados: La venida del Espíritu Santo; San Pascual Bailón; Sagrario de la parroquia de Tañ (Argentina).

Precios del Mercado

LONJA

Precios del día 17:

Patatas, 10'50.—Patatas nuevas, 13'50.—Alcachofas, 16'00.—Pepinos, 25'00.—Nisperos, 14'00.—Ajos, 60'25.—Guisantes, 4'00.—Tomates, 44'00.—Habas, 4'50.—Bajocas, 20'00.—Cardos, 6'00.—Cebolla seca (docena), 4'50.—Alcachofas, 20 kilos, 14'00.—Cebolla tierra, 15 ctms. docena.—Calabazas 0'05

PESCADERIA

Precios del día 17:

Pescada, 2'40.—Mero 0'00.—Calamares 3'00.—Sardina, 1'00.—Boga, 1'00.—Mujol, 1'75.—Dorada, 1'20.—Jibias, 1'75.—Magres, 1'60.—Atun 3'00.

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 4.
Defunciones, 3.
Matrimonios, 2.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 3.
Defunciones, 2.
Matrimonios, 2.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Tula clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de los Hogeys. Baños nuevos.—Luz A. Frente al Horno de la Puercanta.

Hojas para máquinas de afeita

La mejor marca «Gillette»

Cuatro ptas. paquete de una docena BAZAR MURCIANO

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10

Imp. de EL TIEMPO

Folleton de EL TIEMPO

(99)

ables Rouquin tomaron sus disposiciones para ejecutarlo.

Después de haber enviado al niño hasta una aldea bastante alejada para que pudiese regresar aquella tarde, los saltimbanquis se apresuraron a tomar otro camino opuesto, después de haber dado una vuelta, que consideraron suficiente, para despistar las indicaciones que algunos curiosos pudieran hacerle.

En cuanto a Gastón, habiendo partido sin desconfianza alguna, no se dió prisa, gozando casi con fruición de la libertad que le proporcionaban.

Cuando regresó a Bar-sur-Seine, y no se encontró a nadie, su asombro trocóse pronto en desesperación.

Bien podía excusarse a su edad, puesto que todo le faltaba a la vez, pan y abrigo. En un instante vióse solo en el mundo, perdido en un país desconocido, sin recursos, sin apoyo.

Una crisis de lágrimas sacudióle dolorosamente. Sin embargo, poco después, a energía de que estaba dotado, triunfó, reagimóse poco a poco, y pensó en tomar datos de algunos campesinos que no se habían aun acostado. Pero ninguno de ellos había notado la partida de los Rouquin que se efectuara apresuradamente y sin ruido.

Entonces, persuadido de su abandono, Gastón tomó la decisión, sorprendente a su edad, de regresar solo hasta el país donde estaba su nodriza.

Desgraciadamente, poseía muy pocos datos pa-

ra orientarse; acordábase únicamente del nombre: Vasset, sabía que este país estaba cerca de Gandelu, en el departamento del Aisne y se daba cuenta que eso debía quedar al norte de Châtillon.

Eso era todo; pero juzgó que estos datos eran suficientes para darse un camino, con la viril confianza de un hombre.

No se había olvidado más que de una cosa; de los viveres y del modo cómo debía procurárselos.

Dinero, no lo tenía y no podía contar con ganar selo valiéndose de las cuatro piruetas que sabía hacer; era tan pequeño!

Tuvo que mendigar su alimentación en las granjas.

Pero la naturaleza humana es eminentemente egoísta; Gas ón no fué siempre recibido con la piedad que exigía su edad y su miseria.

Sin embargo, él continuaba valientemente.

De esta manera avanzaba, tres días más tarde, por la carretera de Troyes, quemado por el sol, rendido de fatiga y muriéndose de hambre.

El torrente de energías que le galvanizara al principio, habíase consumido bajo la influencia mórbida de la soledad, del temor y del sufrimiento; y ahora, produciése la reacción intensa y desesperante.

Ya casi no caminaba, arrastrábase más bien por el lado bajo de la carretera, con los ojos llenos de

lágrimas y la garganta seca por el calor inmenso que le devoraba.

Al cabo de sus fuerzas, dejóse caer a orillas del foso, sitio tapizado por una hierbecilla rala y que mada por el sol; y, vencido esta vez, exhaló su miseria en convulsivos sollozos, murmurando con voz entrecortada, su cabecita entre las manos:

¡Mamá, mamá! ¡Pedrol!

Después, el cansancio superó a su dolor; quedóse profundamente dormido.

Si permaneció largo tiempo, abandonado, perdido en la inmensidad y no esperando ya ningún socorro humano.

Solo el ojo de Dios velaba sobre él.

La tarde caía, el sol hundíase en el ocaso entre negras y sangrientas nubes, que luego, más tarde, harían la noche más oscura.

Por momentos, parecía que bocanadas de aire cálido salieran de debajo de tierra; otras veces, ráfagas violentas soplaban de repente, sacudiendo los árboles que se encorvaban lanzando lamentables gemidos.

La tempestad se preparaba.

Grandes gotas de agua empezaron a caer chocando en as hojas de los árboles, algunos relámpagos encendieron momentáneamente el cielo, iluminando siniestramente el paisaje, que se ennegrecía de minuto en minuto con la obscuridad de la noche que avanzaba.

Gastón no estaba solo en el mundo como habían podido creer o; tenía, por el contrario, una familia, amigos poderosos que parecía que habían encontrado sus traxas y se empeñaban en liberarlo.

Como prueba evidente, tenían la oferta que aquella americana, riquísima, les había hecho.

En esas condiciones, el conservar a Gastón, era excesivamente peligroso, con clase urgente el desambargarse de él y sin comprometerse.

¿Qué mejor medio para ejecutar este proyecto, que abandonarlo, hacer que se perdiera?

Una vez que hubieron resuelto esto, los mis-

Se vende pinocha, ramas, troncos y trepas de pino carrasqueño.

«INDUSTRIAS GARCIA» PLAZA DE ROMEA NÚM. 7.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Reparaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock de herramientas, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y legos. Instalación de los mismos Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talleres de Pintura.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

R. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e hijo

Especialidad en jarabes y Anisados finos y corrientes

Envíanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

— BAZAR MURCIANO —

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

Pastillas alemanas

del profesor

SWANTER

de Berlín

Tos rebelde, bronquitis, asma, catarrillos pulmonares, etc.

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas.

Trib. d. Trom: Fenil-Metol: Oxisul: Ant. Bis T. Bici. en Zuch, y Excip.

Se trata de una maravilla de la terapéutica moderna, por lo que los más famosos doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciendo salir el moco de su contenido por ser le más prodigioso, ración y eficiente.—Se el consumo infalible para los que pasan las noches y de aull. Tenencia que pred. e. érgico, color e. canosa y que parece que elido ca. hillo. s. garras las entraña. CALMANDOLES AL MOMENTO. Hac. cesar n. elat la terrible asofocación que er spa sus miembros de ira imo. ente al notar la falta de a. e. en sus BRONQUIOS y PULMONES produciendo estiac. los silidos, hac. eno. penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire viv. f. cador que se vuelv. a la vida, fluidificando sus mucosa, desceog. s. ionándolas y hac. doles expectorar. Evitan l. a. a. rros y pulmonias y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus curvas encias.

Si queréis curaros, pedir, exigid siempre PASTILLAS ALEMANAS a 150 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Dr. Grau-Ferrer, Boquería 47, farmacia, Barcelona. De venta en Murcia, Farmacia Catalana.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,

Cartagena, Barcelona, Odeces y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Añonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

laboratorio para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del ambiente agronómico.

Excmo. Dr. Don Luis Grandean

MEMBRE IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las ventajas de las tierras, y recibir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Depósito postal. Apertado núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica. Gafesa MADRID

NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1.50.

Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fortificado Victoria.—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, México, New-York y Costafirme

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Oporto para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Fao. Saldrá el 23 de Febrero de Habana.

El vapor

Antonio Lopez

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 17 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Ojón, Sabánilla, Curesco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trahordo para Veracruz.

El vapor

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Valencia y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Línea de Fernando Pó

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos y New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros: a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como há acreditado en su histórico servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.

Agencia en Murcia: Calle D. Juan de Torres, Calle 8

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.

Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona—Rambla de Cataluña 15 y Cortés 824.

Desarrollamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA

BRUGAROLAS Y C^a

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Casa fundada en 1900.

Máquinas de coser, bordar y seroras. Máquinas de hacer género de punto y accesorios. Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas. Bicycletas, Motocicletas y accesorios. Gramófonos, discos y accesorios. Camas de hierro y de madera. Muebles de toda clase y curvador. Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sagunto 37. 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZO

